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Motivação

I Por vezes a expressão de uma função é complexa

I Formulas de primitivação imediata não se aplicam directamente

I Mudança de variável simplifica o processo de primitivação.

Matemática I 3/ 8 DeMat-ESTiG



Primitivação por Mudança de Variável Integral Definido e Mudança de Variável

Exemplo 1 - Mudança de variável
Calcular

∫
x 3
√

7− 6x2dx
I Fazendo a mudança de variável u = 7− 6x2

I Derivada da nova variável é du = −12xdx
I Introduzindo o factor −12 e multiplicando por −1/12 obtemos∫

x 3
√

7− 6x2dx = − 1
12

∫
3
√

7− 6x2(−12)xdx

= − 1
12

∫
3
√

udu

= − 1
12

∫
u1/3du

= − 1
12

u4/3

4/3
+ C

= − 1
16

(7− 6x2)4/3 + C
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Integral Definido e Mudança de Variável

Teorema da Mudança de Variável∫ b

a
f (g (x)) g′ (x) dx =

∫ g(b)

g(a)

f (u) du, onde u = g(x)

Este teorema afirma que após fazer as substituições u = g(x) e
du = g′(x)dx , podemos utilizar os valores de g que correspondem a
x = a e x = b, respectivamente, como limites do integral envolvendo
u, tornando-se assim desnecessário voltar à variável original x após
integrar
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Exemplo 2 - Teorema da Mudança de Variável
Calcular

∫ 10
2

3√
5x−1

dx

I Mudando de variável u = 5x − 1 e du = 5dx
I Com os limites de integração u = 9 se x = 2, e u = 49 se

x = 10∫ 10

2

3√
5x − 1

dx =
5
3

∫ 10

2

1√
5x − 1

5dx

=
5
3

∫ 49

9

1√
u

du =
3
5

∫ 49

9
u−1/2du

=
3
5

[
u1/2

1/2

]49

9

=
6
5

[√
49−

√
9
]

=
24
5
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Exercícios Propostos

Calcular através da mudança de variável:

1.
∫ 1

0

(
x2 − 1

)3 xdx

2.
∫ 4

0
x√

x2+9
dx

3.
∫ 0
−2

x2

(x3−2)2 dx

4.
∫ 4

1
1√

x(
√

x+1)3 dx
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